



金湾区加速重点民生工程建设进度

小林医院。

# 强医疗 优教育 保民生

## 二十大时光

金湾奋进时

金秋十月,南海之滨,在金湾区这片年轻的土地上,各大重点民生工程的建设,正在以前所未有的速度向前迈进——在金湾区疾病预防控制中心建设现场,地基工程初现雏形,大型设备相继进场,预计2024年初交付使用;

在金湾区李兆南小学改扩建现场,新综合楼及校内道路建设稳步推进,建成后将使这座校园焕然一新。……“江山就是人民,人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心。”党的二十大报告中的这句话,深深戳中人心。奋战在民生项目建设第一线的金湾人,也正致力把党的二十大报告的部署要求落实为具体行动,不断刷新重点项目“进度条”,跑出项目

建设“加速度”。事实上,为民生谋福祉、为百姓谋幸福,也正是金湾区在医疗、教育等民生领域一如既往的初心与使命。现在,“民生为要”的冲锋号正在这片热土上激荡回响,激励更多的金湾人接续迈出“产城融合”的奋斗步伐,迈步建设“城市中心”的发展赛道,进一步提升城市生活品质与民生保障水平。

采写:本报记者 甘丰恺 摄影:本报记者 张洲

### 强医疗

## 全新疾控中心稳步建设 推动卫健事业再上新台阶

大霖山东麓,机场高速旁,一座现代化大楼正在加紧建设。地基结构不断成型,施工设备相继进场,该项目已在金湾区内引发了广泛的关注。这便是今年6月启动建设的金湾区疾病预防控制中心。据介绍,项目建设周期约20个月,预计在2024年2月建成交付使用。

自新冠肺炎疫情暴发以来,金湾区统筹疫情防控和经济社会发展工作,全区上下同心协力、共克时艰,取得了显著成效。为了提高应对突发重大公共卫生事件的能力和水平,金湾区把建设金湾区疾病预防控制中心项目列入2022年“十大民生实事”,补齐金湾区公共卫生应急体系短板,提高

金湾区卫生健康保障水平。

金湾区疾病预防控制中心项目位于大霖山片区,总建设用地面积为6996.44平方米。项目分一、二期进行设计及建设。一期工程包括实验室用房、业务用房、保障用房、突发公共卫生事件指挥中心、生物制品冷藏库等;二期按照金湾区疾控中心的未来发展需求进行预留,包括培训中心、防疫保障基地等,二期还将根据一期实验室的未来发展需要进行加建。

据介绍,该中心将主要负责承担传染病、寄生虫病、非传染性疾病等预防与控制,突发公共卫生事件和灾害疫情应急处置等主要任务。在新冠肺炎疫情防控期间,金湾区疾控中心在

防控指引制定、风险隐患排查、疫情现场处置、涉疫人员排查及宣传教育等方面发挥了重要作用。

医疗保障事关人民群众生命健康和民生福祉。建设金湾区疾病预防控制中心项目,是金湾区推动卫生健康事业提质增效的一个生动缩影。近年来,金湾区不断健全“以人民健康为中心”的医疗服务提供体系,出实招、求实效、办实事、惠民生,推动卫生健康事业持续、快速、健康发展。

今年1月,小林医院正式揭牌投用,让周边居民在家门口就能享受三级医院的优质服务。同时,金湾区也正推动均衡布局全区医疗资源,加快推进省人民医院珠海医院二期、市第

五人民医院门急诊综合楼等项目建设,并加快推动公立医院全面提档升级,助力广东省人民医院珠海医院和珠海市第五人民医院建设成为规范化三级医院。

一系列举措赋能发展,一系列成效护航民心。

近年来,金湾区医疗卫生机构增长107.1%,编制床位增长202.6%,有效破解了市民“看病难、看病贵”的民生难题。“我们的目标是建成珠海西部区域医疗中心、打造覆盖金湾、带动珠海西部、面向全市、辐射珠江口西岸以及粤港澳大湾区的医疗卫生联合体。”金湾区卫生健康局局长李翠英表示。

### 优教育

## 校园扩建新建有序进行 做好做实人民满意的教育

新综合楼、新护坡、新校道……现在,如火如荼的项目建设在李兆南纪念小学进行着,标志着该校改扩建工程有序推进。“一天一变,早日投用”,这是李兆南纪念小学全体师生的心愿。

作为一所拥有悠久历史底蕴的学校,李兆南纪念小学设施老化、空间不足等问题日渐凸显。开展改扩建工程,拓展校园新空间,成为一项势在必行的民生工程。为此,金湾区将该校改扩建工程也纳入“十大民生实事”中。

记者了解到,李兆南纪念小学在原教学建筑的基础上进行改扩建,总建筑面积5061.52平方米,其中地上

建筑面积4819.88平方米,地下建筑面积241.64平方米。项目投用后,该校可新增6个班、270个学位。

而在航空新城片区的天茂项目片区,一所全新的小学也在加紧建设中——金湾区领航小学位于金河东路南侧、金辉路东侧,用地面积26817平方米,建筑面积31395平方米,配建标准36个班,可提供公办小学学位1620个。学校内配置图书馆、计算机室、美术室、书法室、舞蹈室、音乐教室等功能室,并设计了标准的风雨操场和室内运动场。

据该项目负责人介绍,该小学建成后将成为金湾航空新城片区基础教育资源的有力补充,进一步满足周边

居民适龄子女的人学需求。“加快教育强国建设,办好人民满意的教育”这句承诺正一步一个脚印地成为现实。

今年以来,金湾区共启动新建、改扩建项目18个,其中计划在年底前建成学校(幼儿园)7所,新增学位5010个。现已建成平沙新城学校、金湾区第二小学等6所学校(幼儿园),并全部于今年9月开学。

在平沙新城学校,宽敞明亮的教室、标准化室外运动场、最新的直饮水系统、多功能多学科实验室等设施一应俱全,成为了珠海东西部教育均衡发展的重要阵地。

在金湾区第二小学,这里的孩子们不仅享受着全新的设施,也得以感

受到来自其他学校的教学资源助力。不久前,该校与虹晖小学形成教育集团,共建优质教学体系。

在过去的十年间,金湾区每年都有新学校投入使用,学位紧张的问题得到极大缓解。期间,金湾区相继获评全国义务教育基本均衡区、全国义务教育均衡发展特色示范区和全省推进教育现代化先进区。

未来,随着金湾区深入开展集团化办学,并继续新建或改扩建校园,金湾区教育质量将在“十四五”期间实现跨越式发展,助力破解珠海东西部教育发展不平衡的问题,为金湾区高质量发展贡献“金湾教育”新动能。



金湾区领航小学建设现场。



金湾区疾病预防控制中心建设现场。

## 白云天然气作业公司自主完成南海东部海域最长海管通球作业



海管通球作业现场。 本报记者 张洲 摄

本报讯 记者甘丰恺报道:10月19日,记者从中海石油深海开发有限公司白云天然气作业公司获悉,在多方人员的通力合作下,白云天然气作业公司自主完成了番禺30-1平至陆地终端20寸369公里混输海管通球作业。该海管为南海东部海域最长的油气混输海管,此次通球用时79时24分,累计接收海管液体约2600立方米。

海管是天然气生产的“大动脉”。为保持海管畅通,避免海管堵塞,更好地摸清海管内积液及腐蚀情况,白云天然气作业公司定期开展通球作业,清理保养管道。其中,流花19-5/番禺30-1气田生产的天然气,均通过这条长达369公里的

油气混输海管,输送到陆地终端进行深度处理。

为了保证该管道的通球作业安全顺利进行,白云天然气作业公司多次组织人员提前对通球作业流程进行演练,作业过程中始终保持设施间及公司陆地人员的有效沟通,实时记录通报海管的各项参数,分析清管球运行状态,最终高效地完成了本次通球作业。

本次通球作业的顺利完成,达到了清除海管积液杂质、提高海管输送效率、分析海管腐蚀状态的目的,同时,有效验证了混输海管通球速率、段塞流、气荒对下游的影响,为后续自主通球作业奠定了坚实基础,促进了现场海管管理的全面提升。

## 助力澳门生物医药产业发展

### 首批金湾产实验小鼠跨境入澳

本报讯 记者甘丰恺报道:10月18日上午,一辆满载C57实验小鼠的跨境运输车,在完成海关检验检疫确认后从位于金湾区的珠海国际健康港启程,于数十分钟后经由港珠澳大桥珠海公路口岸抵达澳门关口,并经过双方海关共同搭建的生物医药科研专线实现快速通关,顺利交付至澳门的客户手中。整个过程总用时不足3小时。

这批来自金湾的实验小鼠,也是珠海对澳输送的首批实验动物,将用于澳门科技大学及相关科研生产机构的研发试验中。据介绍,近年澳门本地高校及生物医药企业对实验动物的需求持续扩大。然而澳门本土尚未建有大型实验动物繁育平台,致使实验动物均需从内地购买或依赖国外进口,长期面临采购难、耗时长、成本高、时效性差等难题。

随着珠海生物医药产业上下游的不断完善,澳门的高校及科研机构有了购入实验动物的新选择。其中,位于珠海国际健康港的百试通生物是金湾区政府重点打造的实验动物平台运营机构,也是距离澳门最近的大型实验动物与动物实验一体化服务平台,具备年产100万只各类大小鼠的生产能力。

10月9日,百试通生物获得了澳门特别行政区政府经济局发出的、面向珠海的第一张澳门实验动物进口准照。首批实验小鼠入澳提升日程。其后,珠海两地海关部门共同联手,围绕小鼠入澳工作展开了专门的流程优化与程序设计。

其中,拱北海关相关人员前往百事通生物现场,深入调研实验动物的生产繁育、环境设施及管理流程,基于海关对活体动物出口的要求开展“靠前服务”、进行“流程优化”,并在首批小鼠入澳当天派专人前往百事通公司进行现场检疫、便利出关。同时,提前与澳门海关沟通开辟跨境专线,助力这批实验动物直达澳门。

据介绍,依托此次小鼠入澳的流程规范,未来更多金湾实验小鼠将进入到澳门生物医药的研发工作中,为澳门生物医药产业的高效发展提供坚实支撑。

## 街景换新颜 文化进社区

### 立新社区多措并举提升老旧小区“颜值”

老旧小区改造工作,打造糖厂片区“幸福里”项目,对旧墙、凉亭等进行集中改造。记者在现场看到,旧墙上的这些新彩绘笔触生动,绘制了传统文化的元素内容。在彩绘墙附近,原来的旧凉亭已被一道崭新的文化长廊所取代,成为一个全新的文化宣传阵地。该文化长廊位于平沙一路,临近平沙中心小学和糖厂幼儿园。每天清晨和傍晚,居民们三五成群,或健身或散步,孩子们游玩嬉戏,这里已成为周边居民休闲娱乐的好去处。

“通过进一步打造宣传阵地,丰富居民群众精神文化生活,实现基层宣传阵地使用常态长效,更好‘靓’城市角落。”立新社区相关负责人表示,接下来,社区党委将持续推进老旧小区改造,着力解决群众最关心、最直接、最现实的问题,不断提升居民的幸福。

## 学习血糖知识 了解健康理念

### 平沙镇连湾社区开办社区健康学堂



工作人员向社区长者派发预防糖尿病的宣传资料。 本报记者 张洲 摄

本报讯 记者甘丰恺报道:10月20日,在连湾社区党委指导下,连湾社区新时代文明实践站联合珠海市青少年综合服务中心驻连湾社区居家养老服务站,在连湾社区文化活动中心开展了“呵护长者”血糖主题健康学堂,吸引数十位社区长者到场参加。

讲座邀请了专业医生,通过通俗易懂的讲解,细致地介绍了糖尿病的成因、危害以及糖尿病的预防方法,并告诫长者按

时检测血糖,注意合理饮食和加强运动锻炼。讲座结束后,长者们表示今后将注重养成健康、良好的个人生活习惯,远离糖尿病。

本次活动是连湾社区居家养老服务站的健康管理项目内容之一,旨在通过健康讲座的方式向辖区居民普及糖尿病健康知识,助力居民形成健康生活方式。据介绍,接下来连湾社区将继续开展两场健康学堂的活动,普及健康知识。